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1. Einfuhrung

Mit der SER-Baugruppe haben Sie eine zuverlissige und ausgereifte Baugruppe
erworben, mit der Sie in Zukunft eine sichere Verbindung von Ihrem Computer
zur AuBenwelt haben.

Da wir bei der Entwicklung unsere Erfahrung der letzten Jahre, verbunden
mit neuester Technologie einbringen konnten, haben Sie nun die Gewi&hr, eine
nachbausichere und funktionstuchtige Schaltung einzusetzen,

Die serielle Schnittstelle kann mit der CPU %80, der SBC2 sowie mit dem
68008-System betrieben werden.

Welche Aufgabe hat nun die serielle Schnittstelle?

Jeder Computer muf mit der AuBenwelt in Verbindung treten kdnnen,um
sinnvolle Aufgaben verrichten zu kénnen. Dazu wird eine Schnittstelle
zwischen Computer und AuBenwelt benotigt.

Im Prinzip kann man zwei verschiedene Schnittstellen unterscheiden:
1. Parallele Schnittstelle; der Computer ist iiber mehrere Leitungen
mit der AuBenwelt verbunden. Alle Datenbits (meistens 8) werden
gleichzeitig {iber 8 Leitungen iibertragen. Eine Steuerleitung
(z.B. Strobe genannt) zeigt die Gliltigkeit der Daten an.
Ein bekanntes Beispiel fiir eine parallele Schnittstelle ist die
Centronics-Schnittstelle fiir parallelen DruckeranschluB,
vorteil: Schnelle batenibertragung
Nachteil: viele Leitungen, nur kurze Entfernungen sind
: uberbriickbar.

Computer AuBenwelt

2, Serielle Schnittstelle;

Computer AuBenwelt .

Uber eine serielle Schnittstelle wird eine Verbindung vom Computer zur
AuBenwelt und umgekehrt hergestellt. Dabei werden die Dateninformationen
nacheinander in einzelne Datenbits zerlegt, und {iber eine einzige Leitung
iibertragen, Eine serielle Schnittstelle wird verwendet, wenn eine nicht
allzu hohe Ubertragungsrate verlangt wird, oder grdfere Entfernungen
uberbrickt werden sollen,

Bei unserem NDR-Computer ergeben sich vielseitige Anwendungen fiir diese
Baugruppe.

Sie kann hier verwendet werden: - zum Anschluf eines Akustikkopplers
- fir den AnschluBf einer Maus
- als Verbindung zwischen zwei
Rechnern,
- fir den AnschluB eines zweiten
Druckers,
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2. Technische Daten

Betriebsspannungen: -12Vv, +12V und +5V

Stromaufnahme: ca. 100 mA

Bus Format: NDR-Klein-Bus 36-polig

Grépe der Leiterplatte: 100x75x1,5 mm

AnschluB der Peripheriegerdte: {iber V24-Anschlus

Per Software einstellbar: Anzahl der Stop Bits (eins oder zwe)
Wortldnge (5, 6, 7, 8 oder 9 Bit lang)
Ferner sind 15 verschiedene Baud-Raten

einstellbar,

Der Baustein bendtigt eine externe Taktzufiihrung (1,8432 MHz)

3. Prinzipielle Beschreibung

. 3.1 Das Prinzip der Datenumwandiung

Wie geht nun die Datenumwandlung genau vor sich?

Am SER-Baustein liegt ein 8-Bit-Latenwort an, Nun gibt es mehrere
M&glichkeiten, so ein Datenwort in eine Form zu bringen, in der es seriell
auf einer Leitung libertragen werden kann. Hier m&chten wir nur die
Gebrduchlichste erkl&dren, Fiir die Ubertragung wird ein bestimmtes Format
verwendet. Es ist in Abb, 1 dargestellt,

Serielle sart[ 1 10 Jo v o[ ol ] o [stentston

Doten ! i : L ! | : :

i 1 ! 1 i I i

wo WM T T 7 7 7 17 T T Tmm
Abb. 1

Das Datenwort wird in die einzelnen Bits zerlegt, die dann nacheinander auf
die Leitung "geschoben" werden. Dabei wird das niederwertigste Datenbit DO
zuerst ilbertragen., Nun muB aber der Empfidnger das Wort wieder zu-
sammensetzen, Dazu muf er aber wissen, wann das erste Datenbit ilibertragen
wird und wie lange dieses auf der Leitung ist. Dazu wird vor die Laten ein
sogenanntes Startbit gesetzt., Der Pegel springt von 1 auf 0 tridgt also
keinerlei Dateninformation. Damit wird dem Empfinger mityeteilt, dab die
Ubertragung beginnt. Nach den 8 Datenbits schlieBen sich noch ein oder zwei
Stopbits an, die den Pegel HIGH haben, Diese sorgen dafiir, dag zweil kurz
aufeinander folgende Ubertragungs—formate vom Empfdnger auseinandergehalten
werden ko&nnen,

Die Anzahl der Stopbits kann per Konvention gewdhlt werden. Nun kann aber
statt dem ersten Stopbit ein Paritdtsbit mitgesandt werden. Es stellt die
Guersumme uber die Datenbits dar, so daB im Empfdnger geprift wird, ob die
Ubertragung ohne Fehler durchgefuhrt wurde.

Damit der Empfidnger die Informationen auch lesen kann, muB er natiirlich mit
der ygleichen Frequenz oder Baudrate arbeiten wie der Sender. Ein Eit hat
also eine bestimmte Zeitdauer, in der es auf die Leitung geschaltet ist.
Die Zeitdauer t liegt im Millisekundenbereich (z.B. 3,3ms)

tiber die Formel f=1/t kann die Baudrate ermittelt werden (f=1,/3,3ms=300Hz
diese 300Hz entsprechen dann den 300Baud).
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Nun wird aber ein ganzes Format ubertragen. Dabei muf die Baudrate durch
die Anzahl aller Bits eines Formats yeteilt werden. Die Gesamtubertrag-
ungsrate errechnet sich also folgendermafen:

f*=f/(1 x Startbit + N x Datenbit + K x Paritétsbit + M x Stopbit)

Dazu ein Beispiel: £=1200 Baud, 8 Daten, keine Paritit, ein Stopbit
£*=1200Hz/ (1+8+0+1)=120/s .
Insgesamt konnen also 120 Zeichen pro Sekunde ubertragen werden.

Die seriellen Daten werden beim Empfinger abgetastet. Der Abtasttakt hat
den lé-fachen Wert der Baudrate, damit der Abtasttakt ziemlich in der Mitte
des zu lesenden Signales zu liegen kommt. Wenn der Takt in der Mitte des zu
lesenden Signales liegt, werden damit Verzerrungen umgangen, die eventuell
zu einem fehlerhaften Lesen der Daten fuhren kdnnten.

D8 DY D6 D5 D4 DI D2 Dt DO

[TITTTIIT]
LLLDLLL Ly

Leitung

Sobald ein Signal mit LOW-Pegel abgetastet wird, erfolgt eine weitere
Abtastung erst nach t/2, also der halben Zeitdauer eines Datenbits, Liegt
aanach wieder ein LOW an, handelt es sich tatsdchlich um das Startbit und
die folygenden Abtastungen werden jeweils nach der Zeitdauer t durchgefiihrt.
Wird aber ein anderes Signal erkannt, so wird die erste LOW-Abtastung
ignoriert und die Abtastung mit t/16 weitergefiihrt., Wurde das Startbit
erkannt, so werden nun die Datenbits abgetastet und in das Schieberegister
geschaltet.

3.2 Umwandlungstechnik parallel - seriell

Die Datenleitungen D0-D7 liegen parallel an einem 11-Bit Schieberegister
an. Ein Schieberegister kann aus mehreren D-Flip-Flops bestehen, die
hintereinandergeschaltet sind. Der Eingang D eines Flip-Flops liegt dabei
am Ausgang { des Vorhergehenden. Die Daten werden bei der parallel-ser-
iellen Umwandlung jeweils an die Clear-Eingdnge gelegt. Das Signal am
Clear-Eingang, das normalerweise wdhrend dem Taktbetrieb den Pegel 1 hat,
kann durch einen Puls auf 0 den Ausgang ¢ auch auf 0 setzen, Es liegen aber
unsere Daten an, so daB diese von den Clear-Eingdngen an die entsprechenden
Ausgdnge ( geschaltet werden. Bei jeder positiven Flanke wird nun ein
Datenbit jeweils von einem Flip-Flop zum ndchsten weitergeschoben

D 5 Q D 5 . Q D & L

FF1 FF2 FF3
Takt - - - ==~

Am ersten D-Eingang aber liegt stdndig ein HIGH-Signal an, das nach den
Daten in das Schieberegister gefiillt wird, Nach elf Takten sind die Daten
aus dem Schieberegister auf die Leitung geschickt, und das Schieberegister
ist mit 1 gefiillt.

Nun wird das nidchste Datenwort an das Schieberegister geschaltet und die
ndchste Ubertragung kann beginnen., Mit einem externen Z&hler muf dabei
festgestellt werden, ob die erste Ubertragung schon beendet ist, Er muB bis
11 zahlen und vor einer neuen Ubertragunyg wieder zurlickyesetzt werden.
Aufer den Datenbits liegen natiirlich auch das Startbit, eventuell ein
Paritdtsbit und die Stopbits an dem Schieberegister an. Die Start- und
Stopbits sind in ihren Pegeln aber festgelegt.




Diese Sender- und Empfidngerlogik sind im Baustein 6551 integriert. Die
SER-Karte arbeitet mit dem asynchronen Ubertragungsverfahren.

Das heiBt, der Empfidnger kann sich den Takt aus den empfangenen Daten
selbst wieder erzeugen. Die beiden Taktgeneratoren des Senders und des
Empféangers miissen nicht synchron laufen.

Beim synchronen Verfahren wiirde man eine zusitzliche Leitung bendtigen,
uber die man die Taktfrequenz iibertragen kann, oder man miisste sie durch
ein Modulationsverfahren mit den Laten Ubertragen, was sehr aufwendig wire.
der Vorteil des synchronen Verfahrens lige darin, daf man mit hdheren
Baudraten arbeiten kdnnte,

3.3 Das V24 - Format

Die V24-Schnittstellen (so wird die +/-12V-Schnittstelle auch bezeichnet)
sind die wohl am meisten verbreiteten Schnittstellen. Lie V24~Schnittstelle
soll hier nicht n3her erliutert werden denn dies wiirde den Rahmen des
Handbuches sprengen,

Wir wollen hier jedoch aie wichtigsten Daten- una handschake-Signale aie
bei der SER verwendet werden, kurz auflisten:

Daten und Handshake-Signale:

TXD Transmit Data Sendedaten

RxD Receive Data Empfangsdaten

CTS Clear to send Sendebereitschaft

RTS Request to send Sendeteil
einschalten

DSR Data set ready Dateneinrichtung
betriebsbereit

DTR Data Terminal ready Betriebsbereitschaft

DCD Data carrier detect

5.4 Belegung des Canon - Steckers

Wenn Sie ein Peripherie-Cerst (z.B. einen Akustikkcppler) an Ihren
NDR-Computer {iber die SER anschliefen wollen, dann missén Sie natiirlich

uwissen welches Signal an welchem Pin des Canon-Steckers anliegt, camit Sie
ein verbindungskabel zwischen der SER und dem entsprechenden Gerdat ganz
leicht selbst herstellen kénnen.

Signal Fin-Nr. am Canon-Stecker

RxD . 3

TxD 2

DSR 5 (kann mit J1 auch auf-CTS bzw

-DCD eingestellt werden )
RTS

4
Masse 1, 7
Canon-Stecker, von oben gesehen

1 13

| ‘ |

{& 0 06 0 ¢ 0 0 0 0 0 0 0 O
\o ¢ 0 0 © 0 0 0 O o0 © ?
!

25
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4. Aufbauanleitung

4.1 Achtung C- MOS

C-MOS-Bausteine sind hochempfindlich gegen elektrostatische Aufladung!

Bewahren oder transportieren Sie C-MOS—-Bausteine nur auf dem leitenden

Schaumstoff auf! (Alle Pins miissen kurzgeschlossen sein)

Tip: Fassen Sie an ein geerdetes Teil (z.B. Heizung, Wasserleitung oder an
den Schutzkontakt der Steckdose, bevor Sie e¢inen Baustein beriihren.

42 Stuckliste

Friifen Sie nun zundchst den Bausatz auf Vollstdndigkeit.

1 10396 Handbuch SER Ausdabe 2
1 10397 SERP Leiterplatte SER r4
1 80080 74L805 J4 6 Inverter (o.K.)
1 60121 74L832 J3 4 OR-Gatter mit je 2 Eingéngen
1 60137 74L374 J9 2 D-Flip-Flops
2 60138 74L585 J7,J8 4 Bit Vergleicher
1 60115 ) 74L8245 J6 . 8 Bit Bus Tranceiver
i 60022 ¢ 6551 Jb serieller Baustein
1 10810 1488 J1 V.24 Schnittstellentreiber
i 10811 1489 J2 V.24 Empfénger
5 60183 8014 Sockel 14-polig
2 60185 S0186 Sockel 16~polig
1 60187 8020 Sockel 20-polig
1 60190 5028 Sockel 28-polig
3 60626 WiK R6 - R8 Widerstand 1 kOhm
4 60651 W470 R2 - R5 Widerstand 470 Ohm
1 60518 NETZ8/33 RN1 Netzwerkwiderstand 8%3.3 kOhm
1 80163 Q1.84328 Q1 Serienresocnanzquarz
1 60248 C1OuF C3 Tantal-Elko 10uF
1 10405 STOO1 ST2 18-polige gew. Steckerleiste
1 10406 3T002 3T2 36-polige gew. Steckerleiste
5 60486 MOD22sH Shuntstecker
1 JMP2 2%3-polige ger. Stiftleiste
1 IMP2 1%3~polige ger. Stiftleiste
2 JMP1 2%2-polige ger. Stiftleiste
1 5T1 1¥b-polige gew. Stiftleiste
1 8T3 25-poliger Canon-Stift-Stecker
- JMP3 - mit Drahtbriicke einstellen
- JMP4 default-Einstellung
- R1,C1,C2 werden nicht bestickt
Bauteile SER
ande 470 Oten 3 Wideratande th
t H»l(:;ﬁ wideritand £48 Tk t Tantalkondonsalor 10ul16Y
. .
§ Saricarasananzgars 10432 Bl §StifLafte gewirbeft 36410187 poug
Latliteste guaseiets BT i 1 st o 30
L
§omniftfoiaten gerade 707 pelig 1 Stiftieisle gerade 3* 9 potig
¥
: Wechar b Cannshiftatecd er goeink e 75 polig
? Puttern M3 2 Hehravben H3*H

“

@3 LS




4.3 Bestiickungsanleitung

Auf einer Seite der lLeiterplatte steht der Hinweis "16ts”
(L6tseite); auf dieser Seite wird ausschlieBlich gel&tet. Die
Bauteile sind nur auf der anderen Seite aufzustecken.

Beim Einl8ten der Bauelemente beginnt man am Besten mit den zwei
gewinkelten Steckerleisten. Es sollte darauf geachtet werden, daB
die 54-polige Leiste parallel zur Leiterplatte liegt, um gut auf den
Bus gesteckt werden =zu kdnnen. Dabei sollten zuerst die beiden
BuBeren Stifte wund einer in der Mitte verldtet werden. Dann
empfiehlt es sich nachzuschauen, ob die Stecker parallel zur
Leiterplatte liegen und ob keine “Bsuche" zwischen den verldteten
Stiften. liegen. Sollten sich "“Bsuche" gebildet haben, sollte
wiederum in der Mitte der "Biuche" ein Stift unter Druck angeldtet
werden. Liedt die Steckerleiste dann richtig, kbnnen die restlichen
Stifte angeldtet werden.

Nun wird die Leiterplatte mit den IC-Sockeln bestiickt. Dabei muB
darauf geachtet werden, daB die Sockel richtig aufgesteckt ‘werden.
Inm Bestlickungsplan sind die Richtungen mit einer Kerbe
gekennzeichnet. Sie muB mit der Richtung der Kerbe in der Fassung
libereinstimmen. AuBerdem ist die Lage der Fassunden auch auf der
Bestlickungsseite der Leiterplatte durch den Bestiickungsaufdruck
deutlich gekennzeichnet.

Es sollten alle Fasungen auf einmal aufgesteckt werden und zum
Verldten umgedreht werden; dabei ist es hilfreich, wenn man beinm
Undrehen die Fassungen mit einem Stiick Karton auf die Leiterplatte
drickt. So wird erreicht, daB die Fassungen alle eben und gderade
liegen. Beim L&ten sollten vorerst nur 2 Pins je Fassung (mbglichst
diagonal) verldtet werden. So kdnnen anschlieBend schrsg - liegende
Fassungen noch problemlos korrigiert werden. Bevor die restlichen
Pins verldtet werden, sollte noch auf die Bestiickungsseite geschaut
werden, ob die Fassungen richtig liegen und die Richtungen der
Fassungen stimmen.

Die Widerstdnde R2 bis R8 sind durch Farbcode gekennzeichnet:

braun - schwarz ~ rot 1 kOhm
gelb - violett - braun 470 Ohm

Der Widerstand R1 (10 MOhm) wird nicht bestickt.

Der Netzwerkwiderstand RN1 hat einen gemeinsamen Anschluf der auf '
dem Netzwerkwiderstand und auf dem Bestilickungsdruck durch einen
kleinen weiBen Punkt gekennzeichnet ist.

Der Tantal BElektrolyt Kondensator C3 ist gepolt und darf nicht
falsch herum eingesetzt werden. Der Pluspol ist sowohl auf dem
Bauelement als auch auf dem Bestlickungsdruck durch ein E
gekennzeichnet.

Die Kondensatoren Cl1 und C2 werden nicht bestilickt.
Der Quarz ist ungepolt und kann ohne auf die Polung =2zu achten

eingeldtet werden. Bei dem hier verwendeten Quarz handelt es sich um
einen Serienresonanzquarz.
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Zuletzt werden die Stiftstecker bestickt:

JMP2: 2x3-poliger und 1x3-poliger Stiftstecker
JMP1: 2x2-poliger Stiftstecker

ST1: 1xb-poliger gdewinkelter Stiftstecker
ST3: 2h-poliger gewinkelter Stiftstecker

4.4 Setzen der Jumper

Wenn Sie die SER-Baugruppe fertig aufgebaut haben, dann miissen sie
nur noch die Jumper (JMP) aufstecken und die Baugdruppe ist
betriebsbereit.

JMP1 Mit JMP1l werden die Signale DCD (Data carrier detect)
und DSR (Data set ready) der seriellen Schnittstelle
auf den Baustein 6551 gefihrt. Diese beiden JMP
bleiben im normalen Betrieb offen.

JMPZ : Mit JMP2 konnen verschiedene Handshake-Signale des
86551 auf Masse oder auf CTS (8T3/5) gelegt werden.
Grundeinstellung (siehe Bestickungsdruck) kann mit
Shuntsteckern eingestellt werden.

JMP3 Mit JMP3 kann ein Interruptsignal auf den Bus gelegt
werden. Der Interrupt wird von dem Baustein 6551
angefordert (siehe Datenblatt 6551).

JMP4: JMP4 dient zur Porteinstellung. Hier ist die
Porteinstellung "default"” auf FOH - F3H eingestellt.
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5. Test der Baugruppe

Die Platine ist bis jetzt erst mit den Sockeln und mit den passiven Bau-
elementen bestiickt. Mit diesem Aufbau wird der erste Test durchgefiihrt.
Man miBt, ob an allen IC-Sockeln die Versorgungsspannung von 5V ankommt.
Zusdtzlich mup man die +12/-12 Volt-Spannung messen. Diese Spannungen
liegen an Pin 1 und Pin 14 des ICs 1488 an.

Achtung: Die SER-Baugruppe benstigt zum Betrieb neben der +5V-Spannung auch
die Spannungen +12V und -12V auf dem Bus! Hier ist also das
Netzgerdt NEl oder NE2 einzusetzen, das diese Spannungen liefert.

Nun kénnen alle IC™s eingesetzt werden. Dabei muf auf die Richtung der IC™s
geachtet werden. Die Markierung auf dem IC muk mit der Kerbe in der Fassung
iibereinstimmen. Der Eingang CTS wird mit dem Ausgang KTS verbunden, um zu
garantieren, dag der CTS-Eingang auf OV liegt und die Schaltung fiir die
Tests richtig arbeiten kann.

Fiir die Tests wird die Port-Adresse FO h - F3 h eingestellt.

Wie dazu die Jumper gesteckt werden miissen, sehen Sie im Abschnitt 4.4.

Achten Sie beim Einsetzen der Baugruppe in den Bus darauf, dab Sie die
Baugruppe richtig einstecken. .

Ein falsches Einstecken, z.B. um ein Bus-Loch zu weit rechts oder falsch
herum zerstért einige Bausteine, besonders der Baustein 1488 (ICl) ist
damit besonders gefidhrdet, denn er erh#lt, wenn Sie ihn zu weit rechts
einstecken anstatt +12vV, -12V an Pin 14, dies fuhrt dann zwangslaufig zur
Zerstdrung des Bausteins.

5.1 Test des Senders mit der CPU Z80

Um den Sendeteil zu testen geben wir das folgende Programm auf Adresse 88C0
ein:

Adr. . Reg. af
START:

8800 3E 1C LD A,lC ;einstellen 4800 baud

8802 D3 F3 OUT F3,A 1C 10
‘8804 3E OB LD A,0B ;einstellen command reg. 1C 10
8806 L3 F2 oUT F2,A S . 0B 10
8808 OE 6A LD C,6A ;einladen testmuster GB 10
’ LOOP1: :

880A OB F1 IN A,F1 ;status test 0B 10
880C E6 10 _AND 10 ;transmitter ready 1C 10
8 80E 28 FA JR Z,LOOP1 10 10
8810 79 LB A,C 10 10
8811 D3 FO OouUT FO,A ;auf datenport 6A 10
8813 18 F5 JR LOOP1 ;und wiederholen, 6A 10

Die Status- und Kommandoregisterinhalte werden im Kapitel 7 erldutert.

Das Testprogramm stellt eine Ausgabeschleife dar, die kontinuierlich den
Wert 6A auf die Datenleitung.gibt (entspricht dem "j" im ASCII-Code}.

Um den Test durchzufiithren bebtigen Sie eine Briicke von RT nach C.

seriel ler ARusgang
Masse

—
c ¢

>
O
o O

RT T M



Wenn Sie die brucke hergestellt haben, dann kontrollieren Sie nocheinmal ob
die Jumper richtiy gesteckt sind., Nun gehen Sie im Menii auf "Linzelschritt®
und tasten die Schritte einzeln durch. Vergleichen Sie nun den. jeweiligen
Inhalt des Registers "af" (links unten, auf dem Monitor) mit den Angaben
rechts neben dem Programm. Sollten Sie Abweichungen feststellen, z.B. das
der Wert 6A nicht iiberschrieben wird, so kann ein Hardwarefehler vorliegen,
(ein IC defekt oder ahnliches)

Mit diesem Programm kdnnen Sie die SER auch testen indem Sie einen Drucker
mit V24-Schnittstelle an die SER anschlieBen,

Dabei miissen Sie wissen mit welcher Baudrate und mit wieviel Start und
Stopbits der Drucker arbeitet. Dies konnen Sie dann in Zeile 8800 und in
Zeile 8804 einstellen, die notwendigen Hexadezimalcodes finden Sie im
Kapitel Anwendungen.

Haben Sie alles richtig eingestellt, dann kénnen Sie das Programm starten.,
Der Drucker muB nun lauter "j" drucken.

5.2 Test des Senders und des Empfangers mit der CPU Z80

Zum Test des Sender-und Empfdnyerteils geben wir das folgende Progamm auf
Adresse 8800 ein. Dieses Programm gibt den Wert 6A (hex) aus und liest ihn
wieder ein.

Adr., i . af
START2:
8800 3B 1C LD A,lcC ;einstellen 4800 baud
8802 D3 F3 OUT F3,A 1C 16
8804 3E 0B LD A,OE ;einstellen command reg. ic 10
8806 D3 F2 OoUT F2,A 0B 10
8808 0E 6A LG C,6A ;testmuster 0B 10
LOOP2:
880A DE Fl IN A,F1 ;status test 0B 10
880C E6 10 AND 10 jtransmitter ready 10 16
880E 28 FA JR Z,LOCP2 10 10
8810 79 LD A,C 16 10
8811 D3 FO GUT FO,A jauf datenport 6A 10
LOOP3:
8813 bB F1l IN A,F1 ;nun empfang abwarten 6A 10
8815 E6 08 AND 8 18 10
8817 28 FA JR Z,LOCP3 ;warten bis empfangen ist 08 18
8819 DB FO IN A,FO ;und wert holen 08 18
881B 4F LD C,A ;hun neuer wert 6A 18
881C 18 EC JR LOOP2 ;muB identisch alten sein 6A 18

Zum vorldufigen Test milssen Sie kein Ger&at anschlieBen. Sie miissen jedoch
an der 5-poligen Steckerleiste folgende Verbindungen herstellen.

GND . ] R/

I 28 [
l CS0 __§ L o2
~N A A A ) 2 27
[ [ (9 ~ (@ Cst 3 26 1RQ
RES __| L 07
AT T M R C fe 4 25 o6
XT;L1 5 24 D5
XTAL2 © 3 D4
7 6551 22
RTS __] | 03
8 21
cTs __| L D2
g9 20
TxD 10 16 D1
DTR " 18 Do
RxD __{ DSR
x 12 17
RSO __| | OCD
13 16
AS1 __] 14 15 Ucc
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Wenn Sie die Briicken hergestellt haben, kontrollieren Sie nochmals ob alle
Jumper richtig gesteckt sind.

Wenn alles stimmt, dann gehen Sie im Menti auf "Einzelschritt” und tasten
die Schritte einzeln durch,

Vergleichen Sie nun die Inhalte des Registers "af" (links unten auf dem
Monitor) mit den Angaben rechts neben dem Programm, Sollten sich
Abweichungen, z.B. in den Zeilen 880C, 8815, 881E, 881C.ergeben, so liegt
ein Fehler auf der Platine vor (z.B. ein IC defekt)

Wenn nach Beendigung des ersten Durchgangs das Programm nicht von Zeile
881C nach 880C springt, sondern in irgendeine andere Zeile, so kann
ebenfalls ein Hardwarefehler vorliegen.

0.3 Test mit der CPU 68k

Wenn Sie im Besitz einer CPU 68k sind, so haben Sie sicher auch das
Bliichlein "68008 Grundprogramm®,

In diesem bBuch sind auf Seite 142~146 einige Testprogramme zum Testen der
SEk aufgefiihrt. Da die Beschreibungen dort recht ausfiihrlich sind, wollen
wir uns auf diesen Hinweis beschranken.

In diesem Buch findet man auch die Codes zum Elnstellen der Baudrate und
die Codes zum Einstellen der Start—und Stopbits,(Seite 146)

Achtung Druckfehler: Bei den Programmen SI, SO, SIST, SOST, wo es heipt
MOVE:B OB,D0 hat sich ein Druckfehler eingeschlichen., Richtig muf es heifen
MOVE.B 0B,Dl.

0.4 Test mit dem Oszilloskop

Vienn Sie gliicklicher Besitzer eines Oszilloskops sind kd&nnen Sie die
Baugruppe natiirlich auch mit dem Oszilloskop durchpriifen,
Wir wollen uns hier jedoch auf die wichtigsten Messungen beschrédnken .

Geben Sie eins der beiden Testprogramme ein, starten Sie es, dann kdnnen
Sie Messungen durchfiihren, passen Sie aber auf, da Sie mit der Prifspitze
keinen Kurzschlup herstellen denn dies kann zur Zerstérung von Bauteilen
fiihren.

In dem Cszillogramm links ist eine Reihe von Impulsen dargestellt. Das ist
die Erzeuguny des Signales PHI 2,

Wenn Sie ein Programm eingegeben haben, das Werte ausgibt (Test des
Sendeteils), so kénnen Sie am Ausganyg TxD das Oszillogramm rechts messen.

Pin 3
6551
Trigger Ausgang
T«D nach
o Treiber
{inverse

Peget) sofrfolrfofr ]ofsol

+10V

P 27
6551 ; -10v

ov 1 Zerchen

29/ 0w 5v/ b

2us/ Dy 200pus/ by
CPU 2MHz
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6. Fehlersuche

Sollite lhre SER-Baugruppe bei den in Kapitel Test beschriebenen Tests nicht
funktionieren, so heift es jetzt systematisch auf Fehlersuche zu gehen,

Wir wollen Ihnen nun ein paar Vorschlidge machen, wie eine systematische
Fehlersuche mit und ohne Oszilloskop vor sich gehen kann:

Sina die bisher verwendeten Baugruppen in Ordnung? (Funktioniert das System
ohne aie SER?)

Sind die Jumper richtig gesteckt?
Sind die +/-12v auf dem Bus angeschlossen? (NE2?)

6.1 Sichtprifung

1. Machen Sie zuerst eine Sichtprobe. Kénnen Sie irgendwo auf der Platine
unsaubere Lotstellen (zuviel Lotzinn, manchmal zieht das Lotzinn auch
Fdden) erkennen, die eventuell einen Kurzschlufi verursachen kénnten? Dann
missen Sie diese Lotstellen nachléten und die unzuldssige Verbindung
" beseitigen.

2. Haben Sie auch alle IC”s richtig herum am richtigen Platz aufgesteckt?
(vergleiche mit Bestiickungsplan)

3. Sind alle gepolten Bauteile (Elkos, Dioden, usw.) richtig herum
eingeldtet?

4, Ist der Netzwerkwiderstand richtig herum eingeldtet?

5. Haben Sie auch keine Lotstelle vergessen zu léten? (sehen sie lieber
nocheinmal nach)

6. Sehen Sie irgendwo "kalte Lotstellen®?
Kalte Létstellen erkennt man daran, daB, sie nicht gldnzen, sie sind im
Vergleich mit richtig geldteten Lotstellen triibe,

7. Haben Sie auch nicht zu heig geldtet?

Wenn der Létkolben zu heif eingestellt ist und (oder) Sie zu lange auf der
Lotstelle bleiben, dann kann es passieren, daB sich die Leiterbahnen von
der Platine 18sen, und Unterbrechungen bilden. Ferner kann es auch
passieren, das Durchkontaktierungen unterbrochen werden, oder daB Bauteile
durch zu heipes léten zerstdrt werden. :

Sollten Sie nach der Sichtpriifung noch keinen Fehler entdeckt haben; so
wird es notwendig, dah man sich ein MeBgerdt (Multimeter, Priifstift,
Oszilloskop) zur Hand nimmt.

6.2 Messungen

1. Nehmen Sie alle IC"s aus ihren Fassungen, Nehmen Sie sich die Layouts
zur Hand und kontrollieren Sie alle Leiterbahnen, mit einem
burchgangspriifer oder mit einem Ohmmeter, auf Durchgang. Bereits
kontrollierte Leiterbahnen kénnen Sie auf dem Layout mit Bleistift
durchstreichen, )

Wenn Sie alle Leiterbahnen kontrolliert haben und nichts gefunden haben,
dann ist die Wahrscheinlichkeit grof, daB ein Bauteil defekt ist.

Wenn Sie einen Priifstift, oder ein Oszilloskop haben, dann kénnen Sie jetzt
Uberpriifen ob Sie an den jeweiligen Ausgéngen die richtigen Signale haben.
Welche Signale wo anliegen miissen k&nnen Sie aus der Schaltungsbeschreibung
aus dem Schaltplan und Ihren eigenen Uberlegungen entnehmen,

Falls Sie keine MeBgerite haben, dann mussen Sie alle Bauteile systematisch
austauschen, bis Sie das Defekte gefunden haben.

Verwenden Sie dazu eventuell eine zweite Baugruppe (die eines Freundes oder
eines Bekannten). i

Sollten Sie gar nicht zurande kommen, hilft Ihnen unser Pauschl-— Reparatur-
Service, dessen Bedingungen Sie der Preisliste entnehmen k&énnen.




-12-

7. Schaltungsbeschreibung

Die Schaltung der SER-Baugruppe kann im wesentlichen in drei Blécke auf-
geteilt werden:

1. Vergleichslogik

2. Weitergabelogik

3. Takterzeugung

Nehmen Sie zum besseren Verstindnis der Beschreibung das Schaltbild dazu.

7.1 Vergleichslogik

Die SER-Karte muB von der CPU angesprochen werden, wenn sie arbeiten soll,
Dazu werden die Steuerleitungen RL*, WK*, -IORC* und die Adressleitungen
verwendet. Die Adressleitungen A2 bis A7 sind an die Vergleicherbausteine
74 LS 85 gefiihrt. Dort werden die auf den Adressleitungen ankommenden
Adressbits mit denen verglichen, die an den entsprechenden Vergleichs-
eingdngen eingestellt sind . Der Eingang des ersten Vergleichers liegt auf
5V. Stimmt nun die ankommende Adresse mit der eingestellten iiberein, so
schalten die Vergleicher diesen Pegel an den Ausgang des zweiten durch,
Zuammen mit dem Freigabesignal CS1* und dem Peripheriezugriffssignal gibt
das Signal vom Vergleicherausgang den Baustein 74 LS 245 frei. Das Signal
G* muB dabei LOW sein., Die beiden Adressleitungen A0 und Al sind direkt an
den SER-Baustein gefiihrt, Diese dienen dazu, vier interne Register des 6551
anzusprechen, Zwei Eingdnge des zweiten Vergleichers werden dabei nicht
gebraucht und sind daher mit den Verleichseingdngen auf Masse gelegt.

7.2 Weitergabelogik

a) Parallele Datenseite:
Die Datenleitungen DO bis D7 sind an den Baustein 74 LS 245 gefiihrt.
Dieser dient als Puffer zwischen Datenbus und SER-Baustein. Liegt der
BEingang G* auf dem Pegel LOW, so wird der Baustein freigegeben, Das
Signal entscheidet nun, in welcher Richtung die Datenweitergabe
erfolgen soll, Liegt am Eingang DIR das Signal RD* auf 5V, so schaltet
der Chip die baten vom Bus an den Baustein 6551,

b) Serielle Datenseite:
Auf der seriellen Seite werden nun nur noch Datenleitungen gebraucht.
Die Leitung TxD ilibertrdgt Daten vom SER-Baustein an ein angeschlos-
senes Gerdt., Auf der Leitung RxD werden Daten zum Baustein 6551 hin
weitergegeben.
Nun werden aber noch Kontrolleitungen gebraucht. Uber
diese kann die Schnittstelle, 'also die SER oder die Schnittstelle des
angeschlossenen Gerdts, die gerade serielle bDateninformationen
empfangt, die Ubertragung unterbrechen, um die empfanyenen Daten ver-
arbeiten zu kénnen, Die Datenleitung TxD und die Kontrolleitung RTS*
sind an den Ubertragungstreiber M 1488 gefiihrt, an dem die Spannungen
+12V/-12V anliegen. Dieser hebt die Pegel 0V und 5V auf -12V bzw. auf
+12V an. AuBerdem werden die Signale dabei invertiert. Also +12V ent-—
spricht OV und -12V entspricht 5V, Der Empfangstreiber MC 1489 dagegen
wird mit der 5V-Spannung betrieben., Das Signal CTS* ist auf einen
Jumper gefiihrt, wo es an einen von drei Eingdngen des 6551 geschaltet
wird,
Die Ausgangsleitungen von seriellen Schnittstellen werden alle mit
+12/-12V betrieben, um Ubertragungen auch iiber grégere Entfernungen
(auch km Bereich) zu gewdhrleisten, Solche Schnittstellen werden auch
als V24-Interface bezeichnet.
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7.3 Takterzeugung

Uber das Signal IOR(G* und RFSH* und den Takt PH der CPU wird ein
D-Flip-Flop angesteuert, das einen nahezu kontinuierlichen Takt fiir den
Baustein 6551 erzeugt. Ler SER-Baustein bendtigt aber ebenso eine
Grundfrequenz, um intern verschiedene Baudraten zu erzeugen. Dazu wird der
Quarz mit der "krummen" Frequenz 1,8432 MHz verwendet,

7.4 Der Baustein SY 6551

Dieser Baustein ist sozusagen das herz der seriellen Schnittstelle. Er hat
die Aufgabe, parallel vom Mikroprozessor ankommende Daten, seriell an die
Peripherie auszugeben. kr hat aber auch die Aufgabe serielle Daten die von
der Peripherie kommen in parallele Daten fiir den Prozessor umzuwandeln.

Der SY 6551 kann ilber einen 8-Bit breiten bi-direktionalen Datenbus in
direkte Kommunikation mit einem Mikroprozessor treten.
Ein weiterer Vorteil des Bausteins liegt darin, dab man die Wortlénge, die

Anzahl der Start- und Stopbits und die Anzahl der Parity-Bits per Software
verdndern kann.

Der SY 6551 beinhaltet einen sogenannten Baud-Rate-Generator der 15
verschiedene Baudraten erzeugen kann. Damit die 15 verschiedenen Baud Raten

.erzeugt werden kénnen, muB fiir den Baustein extern eine Frequenz von
1,8432MHz erzeugt werden.

Ferner hat er programmierbare Interrupt-und Statusregister, die wesentlich
zur Vereinfachung der Softwareentwicklung beitragen.

Der SY 6551 hat mehrere interne Register, die das folgende Blockschaltbild
zeigt.

TRANSMITT
CONTROL cTs
. [TRANSHT TRANSMIT
DATA  E{SHIFT o
Ry | SELECT REGISTER REGISTER
RIY —
tso — gggmm - |
e — Lon [ STATUS INTERRUPT | ,
Rsp — LO°K T REGISTER LOGIK S ?,2‘;
RS1 —| |
RES BALD RATEF——— RxC
CONTROL
00 DATA — T |REGISTER GENERATOR | XTALI
BUS [— T XTAL2
o7 BUFFERS RECEIVE RECEIVE
DATA SHIFT RxD
REGISTFR REGISTER
COMMAND RECENE
REGISTER CONTROL
| DTR
RTS

Das Status—-Register wird bei uns iiber die Adresse Fl1 angesprochen. Das
Status Register hat die Aufgabe zu kontrollieren, ob Daten vom Empfangsteil
angekommen sind. Die folgende Abbildung zeigt uns die Bedeutung der
einzelnen Bits im Status-—-Register,




STATUS -Register

Dls]sTeTalz2T v fe]

Paritalsfehler

0= ke Poritotstehier

1 = Poritalsiehler liegt vor
Framing - Fehler

D = kein Framing - Fehler
1 = Framing Fehler

Ubertaut - Fehter

0 = kein Obertaul - Fehter
1 = Uberlaut - Fehter

Emptanger-Reguster voil

__{

‘[
i H

—

Sende -Register leer
0 « nichl leer
1 = leer
Dota-Carrier-Detect {-0CD}
- 0 = ~DCD au! Low [ Delect)
b = -DLD ouf High
Bato-Sel-Ready - DSR)
0 = - DSR ouf Low (Ready)
1 = - DSRauf High
inlerrupt

[0« kewn Interrupt
l 1 = Interrupl oulgetrelen

Fur uns sind zunichst die Bits 3 und 4 interessant, die anderen beschreiben
den Zustand bei Fehlern oder den Zustand von Signalleitungen, wie DSRY*,
DCL* und Interruptmeldungen. Bit 4 ist genau dann auf 1, wenn das
Senderegister leer ist, und ein neues Zeichen in das Register 0 geschrieben
werden kann, welches dann {iber die Leitung iubertragen wird.

Bit 3 des Status-—Keyisters ist genau dann auf 1 wenn ein Datenwort
empfangen wurde und in Register 0 bereitseht. Wird Regster 0 ausgelesen, so
geht dieses Bit solange wieder auf 0 zuriick, bis ein neues Datenwort
empfangen wurde, Wird in Register 1 geschrieben, so wird der serielle Port
des 6551 zuriickgesetzt, dhnlich als ob er einen physikalischen Reset iber
die Leitung RESET empfangen hitte, Dabei ist es egal, welcher Wert in
Register 1 geschrieben wurde.

Das Control-Register (Adresse F3) wird zur Voréinstellung der Wortlinge,
der Anzahl der Start- und Stopbits und der Baud-Rate benstigt.
Eine Ubersicht zeigt die folgende Abbildung:

Control - Register

Clelse T o]

Stop Bits L,,_] I l Baudrale intern
0=1 Stop Bit 0 0 8 0 |16« externer Takt
1=2 Slop Bits 0 0 0 1 50 Boud
1 Stop Bif, wenn ¢ ¢ v 0 75
Oato 88its + Por 0 9 1 109,92
1 V2 b SBuds 01 0 0 134,58
ohne Por 0t 0 150
0 v 1 0 300
0 1 v 600
Wort-lange 10 0 of. 1200
Bt lange 10 0 1800
5 10 oo 200
00 8 10 v 3500
0 7 11 0 0 <800
10 6§ LA B o
t 5 4 P10 9500
tor ot i 19200 Baud
Toki-Quelie
0 = externer Takt

1 = Boudrote Generatar int
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Das Command-Register (Adresse F2) wird zur Kontrolle der spezifischen
Ubertragungs-und Empfangsfunktion benutzt. Die folgende Abbildung zeigt
eine kleine Ubersicht:

{ommand - Register

OlelsfeTz]2[+]o]
LT [ 1

Panitols - Einsfeliung Dato Terminot Recdy

Bit Wirkung
7
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Trans «+ Rec,

o

0dd Por RecsTron
£ven Par Rec + Tron
Mark Por Tron
Space Par Tron

Recewer Inlerrupt enoble

RO qus Bil 0. Status
nterrupt disable

5
0 keine Paritat
1
1
1
1

- —0oco |
—o—-o

Transmitter- Steuerung

Normal ader Echomode git Interrupt -R1S dwvers
fur Recewver

2
0 0 disoble High -
t = etho 01 enable  low -
1 0 disoble low -

(|

disable  Low  Tronseut SREAX
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8. Anwendungsbeispiele

An unsere serielle Schnittstelle k&nnen verschiedene Peripherie-~Gerdte
angeschlossen werden. Was ist nun beim AnschluB der verschiedenen Gerdte zu
beachten?

Zuerst miissen Sie in der Beschreibung des verwendeten Gerdts nachlesen,
welche Baud-Rate verwendet wird, wieviel Start- und Stopbits und welche
Paritdt verwendet wird.

Die Baudrate, die Start- und Stopbits koénnen bei unserer SER per Frogramm
eingestellt werden. Die entsprechenden Werte werden im Hexadezimalen-Code
eingegeben, Die entsprechenden Tabellen finden Sie bei der Beschreibung des
Bausteins SY 6551. Dort sind die Werte jedoch im Bindren-Code angegeben.
Sie miissen also noch vom Bindren-Code in den Hexadezimalen-Code umwandeln.
Dazu kurz ein Beispiel.

8.1 Anschluf3 des Epson Druckers FX - 80

Beim Epson Drucker bendtigt man zum Betrieb folyende Werte:
Baudrate 4800 Baud
Wortldnge 8 Bit
Stop-Bits 1
Faritdt keine
Transmitter Steuerung disable low
Receiver Interrupt ~ disable
Data Terminal Ready auf low enable

So, diese Angaben sollen nun im Hex~-Code die SER initialisieren.

Sie gehen am Besten wie folgt vor.

Nehmen Sie sich die Tabelle fur das Control-Register zur Hand. Sie sehen
hier, daR im Control-Register 8 Bit stehen k&nnen. Ob die einzelnen Eit C
oder 1 sein sollen konnen Sie nun feststellen.

Wir benttigen 1 Stop-Eit (siehe oben) also muB in Bit 7 eine 0 stehen.
Die Wortlinge betridgt 8 Bit, folglich erhalten Bit 5 und 6 eine 0.

Den Takt erhalten wir intern iiber den Cuarz, also steht in Bit 4 eine 1,
Die Baudrate soll 480CG Baud betragen, es nuf also in Bit 0-3 1100 stehen.

Im Control-Register ergibt sich also folgende bindre Zahl:

000 1,1100,
1 C

Diese Zahl muf nun in den Hex-Code umgewandelt werden. Es ergibt sich 1 C
im hex-Code,

Genau nach dem selben Schema gehen wir bei der Codierung des
Command-Registers vor,
Als Ergebnis miissen Sie 0 B im Hex-Code erhalten.

8.2 Beispiel: Betrieb des Epson Druckers mit der CPU.ZBO
Blockschaltbild

Sie bendtigen folgende Bausteine: Bus 3

GDP
KEY
CPU Z80
ROA 64 mit GRUND-Programm
SER
Ferner bendtigen Sie noch ein AnschluBkabel CP/M - Epson
PinNr. - Pin Nr.
1 1
NDR 2
SER EPSON

U 3N

20
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Wenn Sie die Bus-Platine bestiickt haben, schliefen Sie den Drucker an und
schalten Sie ihn ein,

Mit dem folgenden kleinen Programm k&nnen Sie Zeichen tiber die Tastatur
eingeben und liber die SER auf den Drucker iibertragen.

Das Programm wird auf Adresse 8800 eingegeben.

3E 1C LL A,1C ;einstellen 4800 baud
D3 F3 OUT F3,A
3E 0B LD A,0B jeinstellen command reg.
D3 F2 OoUT F2,A ’
TERMINAL:=§ jname des programms
CD CI CALL CI ;zeichen einlesen
CD WAIT CALL WAIT ;jwarten bis GDP fertig
D3 70 CUT CMD jausgabe als kommando
CD WAIT CALL WAIT ;warten bis fertig
4F - LD C,A ;NUN neuer wert
LOOP: ’
DB F1 IN A,Fl1 ;status test
E6 10 AND 10 ;jtransmitter ready
28 FA JrR Z,LOCP
79 LD A,C
D3 FO OUT FO,A ;auf datenport
CD WAIT jwarten bis beendet
C3 TERMINAL ;wieder zuriick
18 F5 JR LOOP "~ ;und wiederholen

Jedes Zeichen, das nun auf der Tastatur eingetippt wird, erscheint auf dem
Bildschirm, wird im Textspeicher des Druckers gespeichert und die
elngegebenen Zeichen werden gedruckt, sobald der Speicher des Druckers voll
ist. Bei dem obigen Programm ist es allerdings nur mdglich eine Zeile auf
dem Bildschirm darzustellen, da hier der Zeilenvorschub fehlt (vom Drucker
werden aber alle eingegebenen Zeichen , egal ob man sie sieht oder nicht,

gedruckt) .
h CPU 280 [ CPussk
—

ROA 64
GDP 64

. . . Konfigur ation mit CPU 68k
Konfiguration mit CPU 280

Mit der CPU %80 kann ferner uber die SER ein Akustikkoppler angeschlossen
werden,

Die Initialisierung erfolgt wieder per -Programm,

Zum Betrieb ben¢tigen Sie folgende Konfiguration:

GDF, KEY

ROA 64k mit GRUND-Programm
CPU Z80

BankBoot mit FLOMON Eprom
ZEAT-Betriebssystem

SER

eventuell noch FLO2 und Floppy-Laufwerk

An die SER kann auch die Microsoft - Maus, die iiber eine V24-~Schnittstelle
verfiigt, angeschlossen werden.

Mit der CPU 68k ist wie mit der CPU 280 ebenfalls ein Druckerbetrieb
Moglich. Man bendtigt dieselben Baugruppen wie beim Betrieb mit der CPU Z80
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8.3 Modem Programm mit der 5BCZ.

(Hinweis: Der folgende Abschnitt wurde in LOOP3 wverdffentlicht.
Sollten Sie LOOP - Die Zeitung fur Computerbauer - noch nicht
abonniert haben, tun Sie es bittel)

Wenn man zB. mit der GES-Mailbox in Verbindung treten will, so
bendtigt man einen Akustik-Koppler, die SER-Baugruppe und ein
MODEM-Programm.

Das Programm muB dafir sorgen, daf Daten, die Uber den
Akustikkoppter an die SER-Baugruppe gelangen in Empfang
genommen werden ungd auf dem Bildschirm angezeigt werden.
Umgekehrt missen Zeichen, die uber die Tastatur eingegeben an die
SER-Baugruppe und somit an den Akustikkoppler Ubertragen werden.

Die Ausgabe auf dem Bildschirm hat ein paar Besondetheiten.

Es missen neben den normalen Zeichen auch Steuerzeichen
verarbeitet werden. Das Steuerzeichen CR {Code 0dh) mus bewirken,
daf der Cursor an den Zeilenanfang springt, das Steuerzeichen LF
{Code 0ah) mus den Cursor in die nachste Zeile bringen.

Das Listing fur das vollstdndige Programm ist hier abgedruckt und
kann mit dem Menuepunkt AENDERN eingegeben werden.

Dabei tippt man einfach nur den Code ab und ggf. die Symbole.

Das Programm wird auf Adresse 8800 gestartet. Dann erscheint links
oben ein kieiner waagrechter Strich, das ist der Cursor. Die
SER-Baugtruppe wird hier auf 300 Baud eingestelit, um mit einem
Akustikkoppler arbeiten zu kénnen.

Ein paar Besonderheiten des Terminal-Teils. Wenn der Cursor in der
letzten Zeile angekommen ist, und ¢in weiteres LF ausgefihrt wird, so
wird der Bildschirm bei diesem Programm nicht gescroilt, sondern der
Cursor wandert wieder auf die oberste Position zurick. '

Dort stehen aber normalerweise die aften Daten. Damit diese nicht
weiter stdren, werden sie nach einem Schema geldscht. Wenn ein CR
eingegeben wird, so werden alle Zeichen die hinter dem (K stehen
geldscht, das Gleiche gitt fir das Zeichen LF. Eine Ausnahme davon ist
die Eingabe eines CRe nach einen vorgehenden CR oder BS oder die
Eingabe eines LFs nach einem CR oder BS. Dadurch wird erreicht, das
Bildschirm{vimatierungen, wie bei einem normalen Terminal
ausgegeben werden, '

Wenn man den Bildschirm Idschen wilf, so driickt man die Tasten
CTRL-@ oder CTRL-S.

Det Cursor wird dann wieder in die obere linke Bildschirthalfte
zuriickgestellt.

Das zweite Bild zeigt ein Beispiel, wenn man sich i die GES-Mailbox
({Telefon: 0831-69330) cingewdhit hat. Der Cursor steht hier rechts
neben den drei Pleilen.



0000°

0060
0070
00F0

0018
0024
0027
0038

8900

8803
8803
8805
8807

8808
8808
aon
880D
B880F

8810

8810
8812
8814
8816
817
8819

8e1A
8B1n
881D
8BIF

8820
8820
8823
8825
8828

C3 884C

b8 F1
E4 08
£9

CD 8803
28 FB
bB FO
c9

DB Fi
E& 10
28 FA
7
D3 FO
N

Cb 003B
03 70
ce

€D 0018
3E 03

LD 8814

3B AC

280

PEHEER R R B R R R R R R Y
i Kleines Modea-und Terminal- H
i¥ Prograen fuer die §8C2-CPU. i
3# V 1.0 Rolf-Dieter Klein ¥
¥ 850522 ¥

FHERRHE MU R R 1Y

aseq
org 8800h

; auf Adresse 8800

page equ 40k 3 Seitenregister
gdp equ 70h ; GDP-Baugruppe
ser equ DfOh Basisadresse SER-Baugruppe

moveto equ 1Bh
ri equ 24h
csts equ 27h
wait equ 3bh

jp start 3 Sprung zus Hauptprograes
¢ Unterprograaee

stst:
in a,(ser+i)
and 8
ret 3 0=FALSE

501

call stst -

ir 7,51 ; warten bis da
in a,{ser}

ret

503
in a,{ser+l)
and 10h
ir z,s0 ; warten bis ausgegeben
1d a,c
out (ser},a ; und ausgeben
ret

cad:
call wait
out {gdp),a
ret

cursorein:

call aoveto

14 a,3

call cad i PENUP
1d 3,10101100b
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8824 CD 8814 call cad ; Dawn
8820 3k 02 Id a,2 ; PENDORN
882F €D 881A call cad

8832  3E FB Id a,11111000b

8834  CD 8B81A call cad

8837 LD 881A tall ced 3 b Dots
B8IA  CD o018 call aoveto

883D £e ret

883E CUrsoraus:

BBIE  3IE 01 id a,l1

8840  CD 8BIA call cad ; ERASER
8843 €h 8820 tall cursorein

8846 IE 00 1d a,0 ; PEN
8848 LD B8BIA call cad '
8848 €9 ret

; Hauptprograse

884l start: ; Bildschira geloescht.
8BAL  AF xor a
a84d 32 893F id (craerker},a
8850 . 32 8940 ld (1fmerker),a
8833 €D 003B call wait
8836  3E 00 1d a,d
8830 D3 &0 out (page),a ; Seite 0,0
88sn  3E 1l 1d &, ik y B0 Zeichen pro Ieile
ggic D3 73 out {gdpt3},a ;
883F  IE 04 1d a,4
8860  CD 881A call cad ; Bildschira loeschen
8363 21 0000 Id hl,0 HFCL]
8866 11 00F6 ¥ 1d de,236-10 § y=nax
8869 LD 0018 call movete  ; dart beginnen
!
886k 3E 18 14 a,16h 3 300 Baud, 2 Stopp, B Bit
886 D3 F3 out {sertl},a
BA70  3E 09 id a,?
8872 D3 F2 out (ser+2},a ; Freigabe SER
8874 schleifel:
8874 €D 8820 call cursorein
8877 schleife:
8877 €D 0027 call csts + wenn Tastaturzeichen
B87TA 28 1B jr z,meiter  § dann ausgeben, sonst weiter
B87C  CD 6024 call ci
887F  FE 00 cp 0 i CTRL-§ loescht Schira
8881 20 10 jr nz,schit
gae3 3B 04 1d a,4
8885 LD 88iA call ced 3 Bildschire loeschen
8388 21 0000 1d hl,0 y Pasition neu einstellen
8888 11 OOF6 1d de,256-10
838E  CD o8 call moveta
8891 18 E4 jr schleife

8893 schlls



3893
8894
8497
8897
8494
889C
BA9F
8842
BaA4
886
884D
B8AY
88AS
BAAE
8851
8883
8386
5888
BgEB
B8BE
gacl
88c2
BACS
BaCE
Bacy

88CB
8acB
880
8aCF
880!
a8n3
8803
Ban7
8807
8aDB

BBDE

88DE
8BEL
88E2
884
88E6
BBEY
BaEY
BBEC
88EE
BAF Y
88F4
88Fs
#8F&
BaF7
BarA
BEFC

AF
CD 88i0

CD 8803
28 18
CD 683F
CD 8808
E4 7F
FE 20
B3
F

3 08
th 881A
CD 0018
3 08
CD 8814
3E 00
32 895F
CD 8814
CD 0018
Fi

CD 8814
01 0006
09

18 AC

FE OA
28 43
FE 00
28 0B
FE 08
28 76
FE 7F
28 72
£3 8877

34 BRGF
B7

20 20
E ol
CD 881A

£D 0018
3E O
CD 8814
01 0006
09

]

RF

01 01E0
ED 42
El

21~

ld.c,a
call so
weiter: ; dann fragen, ob Daten ankosaen
rall stst
jr z,schieifel § nein, dann zurueck
call cursoraus ;3
call si ; leichen halen.
and 7fh 3 ohne Bit 7
cp 20h ; <208
jr cyspez i Sonderzeichenbehandlung
push at ; altes Zeichen loeschen
Id a,1 ; Eraser
call cad
call moveto
1d &,0ah ; 548 Block
call cad
4 a,0
1d {craerker),a ; leichenausgabe erfoigt
call cad Pen

pop af

call cad
Id bc,b
add hl,bc H
jr schieife

H
call moveto H
H
i

spez:
cp Oah H
jroz,if

cp Odh
jroz,cr

cp 8

jr z,bs

cp 7#h

jr z,bs

jp sthleife

o

1d a,{craerker)

or a

jr nz,neclr H

1d a,t

call cad
crip: )

call agvete H

1d a,0ah H

call cad

1d beyb

add hl,bc H

push hl

qor a

1d be, 6480

shc hl,bc

pop hl

alte Position
dann peues ausgeben
sonst einfach ausgeben

neue x-Position
und wieder von varne

Linefead

Carriage return

Backspace
Rest ignorieren

carriage return

Rest auffuellen

nicht loeschen wenn cr cr
eraser aufrufen

neue Puéfiion I
Block

neuer Hert
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89FD - 38 EA jrocyerlp
¥
BaFF  3E 00 1d 2,0
8901  CD 8BiA call ced
’
8904 noclr: 3 ohne loeschen
8904 21 0000 14 hl,0 i % auf 0 setzen
8907 €D 0018 call movete 3 neue Position
B90R  3E ot ld a,1
890C 32 895F 1d lcraerker),a
890F  C3 8877 ip schleife  ; und zurueck
8912 14z 3 ¥ verringern
8912 3A 895F id a,{craerker)
avis  B7 or a
8916 20 22 ir nz,lfl ; cr 1f, dann nicht loeschen
8918 £S5 push hl
8919 3E 0f d a,1 ; eraser aufrufen
8918 CD 881A call cad
BE 1f1p:
894E  CD 0018 call movete  § neue Position
8921  3E 0A 1d a,0ah ; Block
8923 CD 881A call cad
8926 01 0004 14 be,é
8929 09 add hl,bc ; neuer Wert
8924 E3 push hi
8928 AF Xor a
892€ 01 O1EQ 1d be,6%80
892F  ED 42 sbc hl,bc
8931 El1 pop ht
8932 3B EA ir c,llp
’
8934 3E 00 1d 2,0
8936  CD 881A call ced
8939 El pop hi
8934 11
8938 AF Xor a
B73B 32 B9GF Id {craerker),a
B93E 01 FFF& 14 be,-10
8741  EB ex deyhl
8942 09 add hl,bc 3 neuer y-Hert
8943  EB ex dehl
8944 DA 8877 jp t,schleite § bis <0
8947 11 00F6 id de,254-10 3 dann wieder von vorne
8948 L3 8877 ip schieite
8940 bs:
8940 3E 0f id a,i 3 nachfolgendes cr loescht nicht
894F 32 895F ld fcraerker),a
8952 01 FFFA 1d be,-b
8955 09 add hl,be
8954 DA 8877 ip c,schieife
8939 21 8000 1d hi,0 3 bleibt dann auf O

g9sC  C3 8877 ip schleife



B93F 00

8960 00

Hacros:

Syabols:

8940 BS 0024
88DE  CR 88E9
0027 C8TS BE3E
0070 GDP 8912
891E  LFLP 8960
8904 NOCLR 0040
8877  SCHLEIFE BET4
BB08 51 8810
884C  START B803

8897  WEITER

23

craerker: defb 0
lfmerker: defb 0

end

(A
CRLP
CURSORAUS
LF
LFMERKER
PAGE
SCHLEIFES
50

§TST

Ho Fatal error(s)

a14
BY9aF
8820
8937
0018
8893
00F0
BacH
0038

|
!
|
|
I
I

GRAF Elektronik Systeme Mailbox

5 Ruzsabe stop =LTRL-S
| fuzgahe weiter=CTRL-0

I Zum Menue

!

s

=LTRL-#

LM - e it =

~—
—
RV = o)

Informationen

Briefkasten

Preise und Lieferzeiten

GES Hktueld

Farameter aendern
Gespragch heenden

CHD
CRMERKER
CURSOREIN
LF1
HOVETO
SCHLY

SER

SPEI

HAIT
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8.4 Die SER-Baugruppe unter CP/M

Normalerweise wird durch den Floppy-Monitor EFLOMON
beim NDR-KLEIN-Computer nur die CAS-Baugruppe und
die CENT-Baugruppe bedient. Dabei ist RDR: und PUN: (das
sond die "logischen CP/M-Gerate) mit der CAS-Baugruppe
verbunden und LST: mit CENT, also mit dem Drucker.

Wenn man die SER-Baugruppe verwenden will, also Daten
- Uber eine serielle Schnitistelle aus- oder eingeben will, so
muB man ein besonderes Programm verwenden, das als
Listing hier abgedruck! ist.

Das Programm beginnt. bei der Marke start:.

Zunachst wird die SER-Baugruppe initialisiert. Die Adresse
ist dabei auf OFOH bis OF 3H eingestelit. Hier werden 9600
Baud mit einem Stopp-Bit und 8 Datenbits eingestellt.
Benotigt man andere Werte, so muss man die Belegung der
Register entsprechend andern.

Nun folgt eine trickreiche Routine: Die beiden
Unterprogramme 51 und S0 werden auf einen ireien
Speicherplatz transportiiert. Die erste {refe Adresse, die
nach den Sprungvektoren von FLOMON steht, erfahrt man
in der Speicherzelte 0f031h.

Dort steht eine 16-Bit-Adresse. Das Unterprogramin 5]
wird zuerst dorthin transportiert und die Startadresse
dann beim Sprungvektor Rl eingetragen. Damitl kann man
nun Uber den CP/M-Kana! RDR: Daten von der serieflen
Schnittstetle lesen.

Das Unterprogramm S0 wird dahinter abgelegt. Die
Startadresse von 50 wird dann bei den Vektoren POO und
LO abgetegt. Damit kann man Uber PUN: und LST: Daten uber
die serielle Schnittstelle ausgeben. Wer einen Drucker an
der CENT-Baugruppe betreibt, kann den Vektor bei LO auch
unverandert lassen (Adresse 002F, Befehi LD (LO+1),1X
weglassen ).

Das Programm wurde mit dem M80 Ubersetzt, wer ihn
nicht besitzt, kann das Programm zB. auch mit dem
5-Befeht im DDT eingeben und anschliefend mit SAVE
abspeichern.

Wenn man das Programm nun von A aus startet, so
passiert zunéchst nichts Aufregendes, nach einer kurzen
Zeit meldet sich namlich A> wieder zurtck: Die
Unterprogramme sind instaliert.
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Nun erfolgt der Test. Man bstaligt als erstes einmal CTRL-P.
Damit wird der LST: Kanal zur Konsole paralle! geschaltetl.
Wenn man nun am Ausgang des seriellen Kanals einen
Drucker angeschlossen hat, so werden dort alle Zeichen, die
auf dem Bildschirm erscheinen ebenfalls ausgegeben.

Achtung! Die Leitung, die zum DSR der SER-Baugruppe
fihrt mus beschallet sein. Am Stecker, mus +1 2V liegen,
damit die SER-Baugruppe freigeschaltet wird, sonst
kommen keine Daten an. Normalet'weise gibt es einen
enstprechenden Ausgang am Drucker, der immer dann auf
+12V liegt, wenn der Drucker nicht beschaftigt ist. Prufen
Sie im Fehlerfall auch die Stellung der Brucken auf der
SER-Baugruppe geman der Bauanleitung.

Zum Test von PUN: kann man zB. den Befeht:
PIP PUN:=dateimiitext

angeben. Dabsi gibt man anstelle von "dateimitiext” einen
Dateinamen mit einer Textdatei an.

Dieser Text wird dann Gber die serielle Schinittstelie
ausgegeben, Achtung, nochmals DSR mun beschaitet sein,
sonst geht nichts.

Nun zum Test der Eingabe. Dazu gibt man
PIP CRT:=RDR:

an. Damit werden alle an der serielten Schnittstelie
ankommenden Daten auf dem Bildschirm ausgegeben.
Achtung, kontrollieren Sie die Baudrate, sonst erhait man
faische Daten. Die Ausgabe wird beendet, wenn das Zeichen
CTRL-Z uber die serielle Schnittstelle gesendet wird. Man
kann diesen Test am besten mit einem getrennten Terminal
oder einem anderen NDR-KLEIN-Computer durchfihren
und so beide koppein.

Mai { 985 Rolf-Dieter Kiein.




00F0

Foos
FooC
FOOF

Fo3l

0000°
0000
0002
0004
(006"

0008"
000L”
000F”
oolt”
0012°
0015
6oty
0018
GOtE”

0020°
0023
0023°
0026
0029°
0028
002F”
0033
0036
0038"
003"
003F°

3EIE
b3 FI
IE 0B
D3 F2

DD 2R FO31
21 60407
0h ES

bt

01 0009

ED RO

DD 22 FOO7
11 0069
ph 19

21 0049°
b ES

]

01 0010

ED BO

DB 22 FOOD
Db 22 FOI0
i1 00t

on 19

DD 22 Fo3t
Ch 0000

e
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.280

R Y s ee e e
;# SER Ein/Ausgabeprograme ¥
+# Installiert SER-Unterprograsee *
i+ fuer CP/N @it NDR-KLEIN- ¥
+¥ Computer. Rolf-Dieter Klein ¥
i+ VL0 850522 ¥

FEERERRERERE R RO R R

ser equ 0f0h ; Basisadresse SER-Baugruppe

ri equ 0fQ0&K
paa equ 0f00ch
lo equ 0f00fh

Dart Adresse, erste
freie Speicherzelle

freemem equ 0f03ih

start:

td a,leh ; 9600 Baud. 1Stop BRit
out {ser+l),a

1d a,0bh ; keine Paritaet, Freigabe

out {ser+2),a 1 Belegung siehe Buch "Hikro-
i cosputer selbstgebaut" oder
; Datenblatt 5Y4351

i fuer andere Baudraten.

1d ix,(freemea) ; Adresse holen, freisr Platz

1d hl,si ¢ Huelle
push ix

pop de  Liel

14 b, lensi ; Laenge
ldir

ld {ri+l)yix ; Vektor RI neu definiert
1d de,lensi

“add ix,de ; naechster Platz
Id hl,s0 ; Quelle

push ix

pap de i liel

ld bc,lensc ; Laenge

Hir

1d {poo+l},ix § Vektor POD neu definiert
1d (latl) iz Vektor LD neu definiert
1d de,lenso

add ix,de ; naechster Flatz

14 (freemem},ix ; newer freier Platz
call 0 ; und Hare-Start

ret



0940°
0040
0042
0044
0046
0048

0009

0049°
0049 °
004"
004D’
004F°
Q051"
0053°
0055°
0055”
0058°
0910

DB Fi
Es 08

28 FR
bB FO
€9

DB Fi
Eé& 40
20 FA
IB Fi
E6 10
28 F4
79

D3 FO
£y

end
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3 Verschiebbare Routinen:

si:
in a,(ser+l)
and 8

ir z,si
in a,{ser)
ret

lensi equ $~si

50:
in &, (ser+i)
and 40h
jr nz,so0
in a,{ser+{]
and 10h
jr 7,50
1d a,c
out (ser),a
ret

lenso equ $-50

Ieichen da ?
Wenn

nein, dann warten
und sonst holen

DSR frei, DSR auf +12V

nein, dann warten
fAusgabe frei?

nein, dann warten
sonst Wert ausgeben
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9. Bauelemente

DS 1488 (uad Line briver

Dieser Baustein stellt einen Pegelwandler dar, der ankommende TTl-Signale
auf eine Spannung von 12V (EIA Standard No.232C) anhebt. Diese Spannung
wird zum Ansteuern von Gerdten bendtigt die einen V24 Anschluf haben.
Gleichzeitig invertiert der Baustein noch die ankommenden Signale., So wird
aus +5V am Ausgang -12V,

Eine hbhere Spannung ist vorteilhaft wenn man Signale iiber weitere Strecken
ibertragen will,

Schematic and Connection Diagrams

Dustin-Line Packege

g

I o Jo Ju fo

1 I) O 0 || l7

v o
Torvie
Order Numbar DS1488J or DS1488N
Sz NS Pockegs J14A or N14A

DS 1489 Guad Line Receiver

Dieser Baustein stellt praktisch das Gegenstiick zum DS 1488 dar, denn er
wanaelt die von der Peripherie ankommenden 12V-Signale in normale
TTL-Signale (5V) zurilick. Ferner invertiert er die Signale ebenfalls,

" R . Dual-ln-Line Packiga
Schematic and Connection Diagrams o S

nrees
W e S
i ¢
: [ O A
1190t v Yo .
. . a
- . b——0 tatrar
e [: [ [
o “ » T T
% N ‘1 - F PR S S S U A
ko VAT
s woven
P Order Numbar DS1489J, DS1489A.),
ittt DS1489N or DS1489AN

Stzo NS Packega J14A or N14A

74 04 6 Inverter

Der Inverter ( auch NICHT-Glied genannt ) kehrt die Signale einfach um; L
wird zu H und H wird zu L. )

NICHT-Glieder werden dazu verwendet, um von der positiven Logik in die
negative Logik zu wechseln oder umgekehrt.

. .
04-Schematik
- -~
A o ey
€
e e

'

Y i e
Poslettogk ¥: K L owo
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74 1S 32 4 OR- Catter mit je 2 Eingdngen

Ein L-Signal am Ausgang des OR-Gatters entsteht nur wenn beide Eingénge ein
L-Signal fitthren, ansonsten ergibt sich am Ausgang ein H-Signal.

*32-Schemutik

Iroas
a

Positivelogh Y. AeB

74 Ls 74 2 D-Flip-Flop mit Clear und Freset

Ist am D-Flip-Flop an "Preset" und "Clear" ein H-Signal, so wird das
Flip-Flop bei Anlegen eines Taktsignals am "Clock"-Eingang, jeweils bei der
positiven Flanke jedes Taktimpulses abwechselnd gesetzt und
riickgesetzt,d.h. die Ausgédnge ¢ und ¢* wechseln bei jeder positiven
Taktflanke ihren Zustand. Liegt kein Takt ab (Low Signal) bleibt dieser
Zustand erhalten (Speicherzustand).

Will man diesen Zustand &dndern, ohne einen Takt anzulegen, konnen die
Signale an "Preset" und "Clear" veridndert werden, 1st das Flip-Flop gesetzt
(C=H und (*=L), kann es mit "Preset"=H und "Clear"=L zurilickgesetzt werden
(G=L und ¢*=H).

Wahrheitstahelle

¥ 'Vznv kAl llrlvlhl)\ll P L] 'npu', Ou‘pu'l
y " P Prosst Clear Clock B [ Q@ @
L H - X X H L
H L X X L H
L L X X H*  H*
H H t H H L
H H ki L L H
H H L x [op @

Poritive Logik

* Disser Zustand ist nicht stabil; d.h, er
blgibt nicht erhatten, wenn Preset und/
oder Clear insktiv (High) warden.

74 L5 85 4-Bit Vergleicher

- 16 poliger Chigp
- 8 Eing&inge fir A und B
- 3 Eingidnge: Cascading Inputs ( A<B, A=B, A& B )

- 3 Ausgdnge: Outputs ( A<B, A=B, AB )

Nur wenn Al=Bl, A2=B2, A3=B3 und A4=B4 wird das Signal vom Eingang
(Cascading Inpts) “"A = B" zum Ausgang (Output) "A = B" durchgeschaltet,
Wird dieses Ausgangssignal wieder als Eingangssignal an einen anderen
Baustein dieser Reihe gelegt, so k&nnen mehr als nur 4-bBit-Worter
miteinander verglichen werden.

Wahrheitstaballen
Compury Cantadung
‘85, '\ $86, 'S86 laguts Irgatt Oipon
Doto trguts * AL ALOITAS B [A>N HEY A-B[ASY A< A-8
LNy Vi A7 Al BL A X X X x { X i H L [y
X X X X X L H i
eEhsteiniLhaipihlineiis ar>nl «x X x x xln v L
ar<n| x x bx x xfi A o
AT 81 AT AT 1 a0 a-mfa>ett x | x o ox oxjiwoouon
az-nzfar<eit x | x ox x [ttt oW1
83 . 80 arswzfaremlaonus) x x x| w0 1
B oAb AaB AR Ao Al Az-02|At-@1fAd-da) X X XL W
ol Y atesafar=sriav-usl w L o | WL 0
AI=B2[A1«01|A0-BR} L H t L H L
V1201314 15161718 FYR Y IR V] Y EY'TS S S I O S SR |
B A<D 4-B A28, ArD AsB A, GRD .

DO Coscaadgingws  Owguts . .U, W
a-afar-nfat-nfae-w[x x K[t L R
at-ofaz-mrfar-nifao-paln w0l oLt
Al-n3jAr-azfar-mifae-f L L LR KL
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74 LS 245 & Bus- Transceiver, Tri-State

- 20-poliger Chip

- 16
-1
-1

Es handelt sich hier um
Funktionsméglichkeiten.

Ein- bzw. Ausgidnge (A, B)
Eingang: G
Eingang: DIR

ein reines Tri-State-Element, d.h. er hat drei
Er kann Daten von der A-Seite zur B-Seite oder

umgekehrt durchschalten, oder aber er sperrt in beiden Richtungen. Den
sperrenden Zustand nennt man auch " hochohmig ". Was das Chip machen soll,
bestimmen die Signale DIR (Fin 1) und G (Fin 19).

ERABLE

Yee § Bt 82 B) B¢ B8 B8

£

o
Y24 7(ST18017]18

@ 6s : Wahrheitstabelle
Iﬂ 1] Direction
EngG_ble Control Operation
Dir.
L [ B datato Abus
L - H A data to B bus
+Hwo H X Isolation

DIt &1 Al Al AL AS A6 AT AD OND Positive Logik
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9.1 Datenblatter zum Baustein SY 6551

@ On-chip baud rate generator: 15 programmable baud @ 8-bit bi-directional data bus for direct communication
rates derived from a standard 1.8432 MHz external with the microprocessor.
crystal {50 to 19,200 baud). o External 16x clock input for non-standard baud rates
® Programmable interrupt and status register to simpli- {up to 125 Kbaud).

® Programmable: word lengths; number of stop bits;

fy software design,
and parity bit generation and detection,

Single +5 volt power supply.

@ Serial echo mode. e Data set and modem control signals provided.
False start bit detection. © Parity: {odd, even, none, mark, spacej.
@ Full-duplex or haif-duplex operation,
e 5,6, 7, 8and 9 bit transmission.
The SY6551 is an Asynchronous Communication Adap- data sets and modems. A unique feature is the inclusion
ter {ACIA) intended to provide for interfacing the 6500/ of an on-chip programmable baud rate generator, with
6800 microprocessor Yamilies to serial communication a crystal being the only external component required.
PIN CONFIGURATION
M\ L .o
[ 1.Xa 3] 20 b RA
e (]2 2 TRANSMIT -
& s %[ 7Ra conTROL [
afall o8 I
Azt (]s 24 [] 0By TRANSMIT | TRANSMIT
p DATA i SHIFT P V6D
’"‘"'g i 08 ReGISTER [ 7| Aeaister
xtaiz 17 gg51 2| 0%
ATS (e n[]08y i*a
&5 o308, 1 srarus INTERRUPT 5
rod w0 |1 o8y ] ———1 REGISTER voaic [T 2
57 oBg a8 —f seLect
] E n 1 g s g‘_._1 ANO o
R0 12 17 osA W — ] CONTROL CONTROL BAUO
e [} Speme——
Ragn V6 [10¢0 "':—4 toae :> REGISTER cmﬂs’;':mn — ::::
RS ra 15 [ Ve AT ——
RECEIVE RECEIVE
—1 oatA SHIFT "o
oo~ oana — REGISTER REGISTER
L CLD l
i laurreny
o2, COMMAND RECEIVE
REGISTER CORTAOL
B
ORDERING INFORMATION — AT
Part No. Package | Clock Rate ) .
SYC6551 Ceramic | 1 MHz Figure 1. Block Diagram
SYDB551 Cerdip 1 MHz
SYPB551 Prastic 1 MHz

SYCE551A Ceramic 2 MHz
SYD6551A Ceramic 2 MHz
SYPESS1A Plastic 2 MHZT
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ABSOLUTE MAXIMUM RATINGS

. I
Rating Symbol | Allowable Range Stresses above those listed under “Abhsolute Maximum
| Supply Volitage Vee -0.3V to +7.0V Rating#’* may csuse permanent damage 10 the devica
This is a stress rating onty and functional operation o
| \ -0.3V 10 +7.0V A

Input/Gutput Voltage IN - = the device at these or any other conditions ahove thos.
Operating Temperature Tor 0Cte70C indicated in the operational sections of this specificatior

|_Storage Temperature Tsrg | -55°C 10 150°C is not implied,

All inputs contain protection circuitry 1o prevent damage to
high static charges. Care should ba exercised to prevent unneces
ssry apphcation of voltages in excess 5f the sliowable limits,

D.C. CHARACTERISTICS (Vg = 5.0V £ 5%, T, = 0-70°C, unless otherwise noted)

Characteristic Symbot Min Typ Max Unit
Input High Voltage V!H 20 - Vcc
Input Low Voltage Vi 0.3 - 0.8
I k : =0to 5V
nput Lea_agﬂmen( v_w ?5 - | 3 1.0 25 A
(62, R/W, RES, CS,, CS,, RS,. RS,, CTS, RxD, OCD, DSR) IN
Input Leakage Current for High Impedance State (Three State) 'TSI - 2.0 +10.0 uA
Qutput High Voltage: IL°A£ -100uA v 24 _ B v
(DBO-DB7, TxD, RxC, RTS, DTR) CH
QOutput Low Voltage: lLcap = 1.6mA VoL _ _ 04 WV
(DBg ~ DB,, TxD, RxC, RTS, DTR, TRA)
Qutput High Current (Sourtﬁ‘m€): VOH =24V on 100 B B A
(DB°~ D8, TxD, RxC, RTS, DTR) o
Qutput Low Current (Sinkin_g,‘_:VOL = Oil | 16 _ _ mA
(DB, - DB,, TxD, RxC, RTS, DTR, iRQ) oL
- Qutput Leakage Current (Off State): Vour = 5V (IRQ) lOFF - 1.0 10.0 HA
Clock Capacitance {¢2) Cork - - 20 pF
Input Capacitance {Except XTAL1 and XTAL2} Cin - - 10 pF
Output Capacitance COUT -~ — 10 pF
Power Dissipation (See Graph) (T, = 0°C) Ve = 5.26V Py - 170 300 mw
POWER DISSIPATION vs TEMPERATURE | !
200
ns\
TYPICAL \
D-;cr:::on 10 e
{mw)
75
‘000 0 4“0 80 80

Tasaiony (€
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Figure 2. Write Timing Characteristics

WRITE CYCLE (V¢ = 6.0V £ 5%, Ty = 0 10 70°C, unless otherwise noted)

S$Y6551 SY6551A
Characteristic Symbol | Min Max Min Max Unit
Cycle Time teve 1.0 - 0.5 - s
¢2 Putse Width tc 400 - 200 - ns
Address Sat-Up Time tacw 120 - 70 - ns
Address Hold Time tcAH 0 - 0 - ns
R/W Set-Up Time twew 120 - 70 - ns
R/W Hold Time, tewn 0 - 0 - ns
Data 8us Set-Up Time tocw 150 - 60 - ns
Data Bus Hold Time thw 20 - 20 - ns

(tr and t§ = 10 to 30 ns)

CRYSTAL SPECIFICATION

1. Temperature stabifity £ 0.01% (0° to 70°C)
2. Characteristics at 26°C £ 2°C

a
b

[
d
e

. Freouency (MHz)

. Frequency tolerance {t%)

. Resonance mode

. Equivatent resistanca (ohm)

. Drive level mW
. Shunt capacitancs pF

g. Osciltation mode
No other external components should be in the
crystal circuit

1.8432

0.02

Series

400 max.

2

7 max.
Fundamental

CLOCK GENERATION

XTALY

[

T
XTAL2Z 7

6551

INTERNAL CLOCK

EXTEANAL  xTALY

CLOCK

OPEN
CiIRcuiT

XTAL2

EXTERNAL CLOCK
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I'1.1 Layout der Lotseite
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Graf Elektronik Systeme GmbH
MagnusstraBe 13 - Postfach 1610
8960 Kempten (Allgéu)

Telefon: (08 31) 62 11

Teletex: 831804 = GRAF

Telex: 17 831804 = GRAF
Datentelefon: (08 31) 6 93 30

Verkauf:

Computervilla
LudwigstraBe 18b

(bei Mobel-Kriigel)

8960 Kempten-Sankt Mang
Telefon: 0831/ 69300

Geschiifiszeiten: GES GmbH +-Verkauf
Mo. - Do. 8.00 - 12.00 Uhr, 13.00 - 17.00 Uhr

Freitag 8.00 - 12.00 Uhr
Telefonservice

Filiale Hamburg
EhrenbergstraBe 56
2000 Hamburg 50
Telefon: (0 40) 38 8151

Filiale Miinchen:

Georgenstrafe 61

8000 Miinchen 40

Telefon: (0 89) 2715858
Offnungszeiten der Filialen:
Montag ~ Freitag

10.00 - 12.00 Uhr, 13.00 - 18.00 Uhr
Samstag 10.00 - 14.00 Uhr






